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Formality a byrokracie

® Teoretickeé cvicenie (,,prednaska”)
— streda, 18.05, ?7?

® Praktické cvicenia Kazdy musi byt
— Stvrtok, ??:??, P3, Ib zaradeny na jedno
— stvrtok, ?7:?77, P4, Xib praktikum

a jedno teoretické
cvicenie!

® \/Setky instrukcie na
http://ics.upjs.sk/~novotnyr/wiki/Java/PAZ1lc

PAZ1c



Vstupneé vedomosti

PAZ1C
® toto je treti semester programovania

® od studenta sa ocakava

— znalost zakladného proceduralneho
programovania

* viem, co je cyklus, podmienka, premenna, datovy
typ, metoda (proceddra, funkcia)

—mlZné predstavy o OOP

— zakladné predstavy o programovacich
technikach a algoritmoch

e rekurzia...

PAZ1ic



Témy a motivy predmetu

PAZ1C
® Pokrocilé principy objektovo- v

orientovaného programovania

® Oproti minulému roku vacsi doraz na
dizajn a udrzovatelnost programov

® Zamerané na priklady z praxe
® Programovaci jazyk Java

PAZic



Poziadavky na hodnotenie

PAZ1C
® Ugast na praktickych cvi¢eniach

(30%)

® Zaverecny projekt (40%) — nutna
podmienka

® Dva testy: jeden v polovici
semestra, druhy na konci (30%)

— jedna moznost opravy jedného testu

PAZ1ic



Poziadavky na hodnotenie

PAZ1C
e Extra poziadavka

— domaca priprava

Na prednaskach se nikdo nikdy

programovat nenaucil

-- Filip Zavoral, MFF UK Praha

PAZic



And now...

PAZ1C

...a teraz...



Realny priklad

R - 2 ' 7 textového stiboru
,x ) = nacitajte data o
/' zamestnancoch a
® , ‘' ichplatoch. Zistite
— ®
e meno zamestnanca

S NaJvyssim
platom.”




Programovanie = data + algoritmy

1. Nacitaj riadok

2. Vytrieskaj z neho hodnotu pre plat

3. Pamataj si priebeznd najvacsiu hodnotu
platu a osobu, ktora ju ma

4

Ak je hodnota na riadku vacsia ako
priebezna, aktualizuj priebeznu hodnotu a
osobu

5. Na konci vypis meno.



Programovanie = data + algoritmy

Alebo inak, stru¢nejsie a jasnejSie, ale vypoctovo
zlozitejsie:

1. nacitaj riadky do nejakej struktary
2. zotried ju podla platu
3. vezmi prvu polozku a vypis




Programovanie = data + algoritmy

,,Ako budu vyzerat data?”
Dohoda:

data.txt
Don Fitzgerald-Kennedy 1000
Peter Spielberg 76560



Ako reprezentovat data?

ﬂ
®vhodna reprezentacia dat usetri

¢as a sprehladni kod
® mame riadok, teda osobu a jej plat

®napad C. 1: osoba s platom je String.

—ak treba zistit hodnotu platu, vysekame
prislusny podretazec, prevedieme na cislo...

data.txt
Don Fitzgerald-Kennedy 1000
Peter Spielberg 7650




Ako reprezentovat data? String

® String (retazec) je velmi
uzitocna struktuara

® Ma neobmedzenu kapacitu

® DA sa don napchat vSetko —
Cisla, znaky, hocico

® D3a sa na nu divat ako na pole
(pole znakov)

® Kazdy objekt mozno
reprezentovat ako String




Ako reprezentovat data? String

ﬂ
® [ enze nejeden programator podlahne

kdzlu a zacne pouzivat Stringy na
vsetko

— ., Ved typova kontrola ma zdrziava!”

void zaevidujOsobuDoSystému(String osoba)

void porovnajDveMatice(String ml, String m2)

void upravTelefon(String predvolba, String c¢islo)
String dajRodnéCislo(String menoAPriezvisko)



Ako reprezentovat data? String

String pouzivame len na to, na co bol
urcene!

® Postupnost znakov: slova, vety bez struktuary.

® Ako docasné ulozZisko pre data, ktoré sa o chvilu
spracuju do strukturovanej podoby...

— nacitavam riadok do Stringu, o chvilu ho spracujem

® _.alebo sa konvertuju na spravny typ

— ziskam retazec z textoveho policka a hned ho prevediem
na Ciselny typ



Ako reprezentovat data?

ﬂ
®napad C. 2: osoba s platom je

trojprvkoveé pole
—v prvom prvku je meno

—v druhom priezvisko

—v tretom plat

Fitzgerald- 1000
Kennedy




Ako reprezentovat data?

®Lenze akého typu ma byt pole? \V

® Potrebujeme typ, ktory obsiahne aj
meno, aj Ciselny plat

String[] osoba = new String[3];

®enzZe plat ako String?

—sme pri predoslom probléme

* vzdy, ked chceme robit s platom osoby,
musime vykonat typovu konverziu



Ako reprezentovat data?

® Pole ma dalsi folklérny problém V

Indexy poli su magickeé Cisla.

String[] osoba = new String[3];
osoba[@] = "Don"
osoba[l] = "Fitzgerald-Kennedy";
osoba[2] = "1000"




Ako reprezentovat data?

,aplatjev

® ..o tisic riadkov neskér.... tretom
policku”

void vypisPlat(String[] osoba) {
System.out.println("Plat: "

+ osoba[3]);
¥

®vynimka =
ArraylndexOutOfBoundsExceptlon

—lebo sme vyleteli z rozsahu pola



Ako reprezentovat data?

PAZ1C
® [ny problém: v

— ...0 dva roky neskér
— ,,Ludia, odteraz je v datach vymenené priezvisko
s menom!”
® MGzeme prepisovat
vsetky indexy
a modlit sa, ze sa
nepomylime.




Ako reprezentovat data?

ﬂ
® Ako to riesit v pripade nudze?

— Konstanty!

public static final int INDEX MENA = 0O;
public static final int INDEX PRIEZVISKA = 1;
public static final int INDEX PLATU = 2;

void spracuj(String[] osoba) {
System.out.println(osoba[ INDEX MENA]);
}



Ako reprezentovat data?

®napad €. 3 (pre zdatnych v

v kolekciach): osoba bude polozka v
mape
Map<String, String> osoby

= new HashMap<String, String>();
osoby.put("Madonna", "22000");



Ako reprezentovat data?

ﬂ
® mapa vsak nedava zZiadne extremne

vyhody

—akurat vieme rychlo vyhladavat podla mena
* ale to nam netreba

—rovnako nie je robustna voc€i zmenam



Ako reprezentovat data?

PAZ1C
®napad C. 4: osoba s platom je \

trieda s troma instanc¢nymi premennymi!

—meno: String Osoba.java

—priezvisko: String class Osoba {
String meno;

—-plat:int String priezvisko;
int plat;
}



Ako reprezentovat data?

ﬂ
® jasne vidime, ktoré instancné premenneé

mame k dispozicii a ako sa volaju
® typova kontrola!
® automatické dopliianie v Eclipse!
® prehladné nazvy metad vyuzivajucich triedu

vypis(0Osoba cviciaci) {
System.out.println(cviciaci.meno);

}



PAZ1C

CO SME ZISTILI?



Triedy su uloziskom dat

ﬂ
® Na triedy sa mézeme divat ako na

strukturovany datovy typ
—datové typy v Jave su primitivne

* int, boolean, vsetky tie, o sa pisu malymi
pismenami

* obsahuju jeden druh dat
—struktdrované (triedy)

* pozostavaju zo zloziek primitivnych alebo
Strukturovanych typov



Triedy su uloziskom dat

PAZ1C
® Realny priklad na rekurziu! v

— ,To iterate is human, to recur divine!"
— ,Rekurzia je definicia pomocou seba samého!”

® Krok 1: primitivny typ je int, boolean...

® Krok 2: strukturovany typ pozostava zo
zloziek
a) bud jednoduchého typu
b) alebo struktdrovaného typu



PAZ1C
® Triedy z predoslého prikladu nemaju meM

— nesu len data
—,,SU degenerované”

—DTO (,,data transfer object") — objekty na
prenos dat

— VO (,,value object”) — objekt s hodnotou
®V inych programovacich jazykoch existuju
pre takéto triedy samostatné typy




Struct a record

— PAZ1C ,

jazyk C Pascal/Delphi
struct Osoba { type TOsoba = record
char meno[8]; meno:string;
char priezvisko[32]; priezvisko:string;
int plat; plat:integer;
} end;
struct Osoba cviciaci;
cviciaci.plat = 10; var cviciaci:TOsoba;
cviciaci.plat := 10

®netreba vytvarat instancie



Degenerovane triedy v Jave

ﬂ
®v Jave neexistuje ani struct, ani rec

®je to dizajnérsky zamer, aby sa
zachovavala jednoduchost

® drobna nevyhoda: musime vytvarat
Instancie

Osoba o = new Osoba();
o.meno = "Don";

o.priezvisko
o.plat = 100;

"Fitzgerald-Kennedy";



Iny, filozoficky pohlad na objekty

®prirodzeny pohlad v

® objekty su vsade naokolo

rad stinam binarne

— student(i), prednasajuci, stromy
(a iné objekty)

tabula,
— pocitac, vypinac, strom,
—chlap, hrdina, dub, stro;...

PAZ1c



Filozoficky pohlad na objekty

®zamyslime sa nad objektom: v

—0 com ma objekt vedomosti (stav)

—aké €innosti dokaze vykonavat oN
®priklad: vypinac¢ /=

—stav: je zapnuty/vypnuty
—cinnosti: dokaze sa (= dokazeme ho)
zapnut a vypnut

PAZic



Filozoficky pohlad na objekty

PAZ1C
® priklad: empétrojka v

— stav:

* Ma nazov

* Ma interpreta

* ma dizku

» velkost datoveho toku (128 kbps, 190 kbps...)
— schopnost:

* dokaze sa prehrat

* dokaze sa preniest do MP3 walkmana™

em pé harom

PAZ1c



Triedy, objekty a inStancie

PAZ1C
® trieda: predstavuje koncept, resp. pojem

® priklad: pes

® ¢o majl spoloéné vietky psy a8 A
® aky je koncept ,,psovitosti”. Dohodnime sa: ~
— 4 nohy, chvost, chlpy :

— brese

PAZ1c



Triedy, objekty a inStancie

® trieda: vieobecny abstraktny pojem
— Pes: 4 nohy, chvost, chlpy, brese

® objekt: konkrétny hmatatelny objekt
spifajdci podmienky danej triedy:
— Rex, Ariel Hviezdicka, Lajka

® trieda je predlohou pre instancie
— pojmy objekt a inStancia sa zamiefaju

,Rex je instancia triedy Pes" alebo ,,Rex je objekt typu

Pes”

PAZ1c



Triedy vs objekty

PAZ1C
® trieda vs. objekt v

® definicia vs. priklad

— def: bodom nazyvame usporiadant
dvojicu (x, y)...

— priklad: A = (2, 3)
® abstraktny pojem vs. konkrétna vec
® slovo v slovniku vs. obrazok
® tlacivo vs. data v nom

PAZ1c



Triedy

® jemne upravime nasu definiciu psa

— 4 nohy — nie az taka délezita vlastnost Y
* cernobylsky pes?

— chvost, chlpy... — rovnako nevelmi délezité
* mozZno farba > stav

— rasa — vyzera dolezita

— vek

— ... iné podla dohody /

— breSe — dolezita: dva psy mozu brechat inak
. , schopnosti
— ... iné podla dohody

PAZ1c



Triedy

class Pes {
String rasa;
float vek;

¥

e stavove

premenne

e kazdy pes ma
rasu

e kazdy pes ma vek

e definujeme vlastny
datovy typ Pes

e stav (0 Ccom ma
objekt vedomosti) je
reprezentovany v
stavovych
premennych (alias
Instancné premenne,
alias fields)

e 0 tom, ako sa zapise
to, o objekt dokaze,
viac neskor

PAZ1c



Porod psa (vytvaranie instancie)

ﬁuuf

Pes.java
class Pes {
String rasa;
int vek;
}
PesTester.java

class PesTester {
public static void main(String[] args) {
Pes dunco;
dunco = new Pes();

¥
}

PAZ1c



Naco dva subory?

Pes.java

class Pes {
String rasa;
int vek;

public static void main(String[] args) {
Pes dunco = new Pes();

¥
}

® dva subory rozdeluju aplikaciu na ,,aplika¢nu logiku" a
"pouzivatelskeé rozhranie" (testovaciu cast)

® v nasSej smieSnej aplikacii je to zbytocné, ale je to
zarodok filozofie unit testov

® triedu Pes je zaroven mozno priamo recyklovat v inych
projektoch bez nutnosti mazat "testovaciu logiku"



Porod psa (vytvaranie instancie)

vlastny
- _ datovy typ
® Pes dunco;

— trieda je uzivatelom definovany datovy typ

® dunco = new Pes();
— inicializacia premennej
—new Pes() = vytvor novu instanciu

(objekt) typu Pes
— prirad ju do premennej dunco typu Pes.

PAZ1c




Porod psa (vytvaranie instancie)

® Deklaraciu (Pes dunco;) a inicializaciu
(dunco = new Pes();) vieme zapisat jednym
riadkom.

® Je to Standardny idiom (zauZivany vyraz)

PesTester.java

class PesTester {
public static void main(String[] args) {

Pes dunc¢o = new Pes();

¥
¥
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Stelujeme psa

PAZ1C
®na modifikovanie a Citanie

pouzivame bodkovu notaciu

PesTester.java
class PesTester {
public static void main(String[] args) {
Pes dunco = new Pes();
dunco.rasa = "slovensky cuvac”;
dunco.vek = 8;

System.out.println(dunco.rasa); slovensky cuvad
System.out.println(dunco.vek); 8

PAZ1ic



